

EL DEFENSOR DE GRANADA,

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE.

SUSCRICION.

En Granada, por un mes. 7 reales.
 En el resto de la Península, por trimestres. 24 »
 En el Extranjero y las Antillas, por un semestre. 70 »

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR,

LUIS SECO DE LUCENA.

OFICINAS É IMPRENTA: ÁGUILA, 5.

ANUNCIOS.

Los de arrendamientos, se publican gratuitamente.—La insercion de los demás se abona con arreglo á tarifa.—A los suscritores se le insertará gratuitamente, durante tres dias cada mes, un anuncio que no exceda de cinco líneas.

¿QUÉ ES ESTO?

Yá han terminado las elecciones municipales. El Gobierno ha conseguido una gran victoria; los que aman de veras el régimen constitucional, un nuevo desengaño. Porque del reciente escrutinio y del recuerdo de las penúltimas elecciones se deduce: ó que los españoles carecen de conciencia electoral, fe política é ideales dignos y levantados; ó que la última votacion, como mil que la precedieron, no ha sido más que una farsa inicua, vergonzosa y repugnante.

¿Qué es lo que ocurre en nuestro desgraciado país? Há pocos meses fué el cuerpo electoral á las urnas: verificóse la votacion, resultando en toda España, inmensa mayoría de liberales-conservadores.

Sin que acaeciera, hasta ahora, ningun suceso trascendental en la política, que explique un cambio profundo en las corrientes de la opinion pública, ayer van los electores al colegio, conceden inmensa mayoría de votos á los liberales-dinásticos, y la situacion que no ha mucho blasonaba de ser fidelísima representante de la voluntad del pueblo, solo obtiene el triunfo de una docena de candidatos.

¿Qué es esto? ¿Es concebible que la conciencia popular haya cambiado repentinamente, como las veleidosas brisas de Febrero, sin que exista causa justificante de su actitud? ¿Se puede creer que el pueblo, há tres meses liberal-conservador, en su mayoría, segun dicen, resulte hoy liberal dinástico, así de pronto, sin otra causa que un cambio de gabinete debido á la espontánea voluntad del Rey? Pues si mañana, mañana mismo, por un azar de la fortuna, llamase el Soberano nuevamente á D. Antonio Cánovas, triunfara otra vez, en esas libérrimas elecciones, el partido de que es representante.

¿Quién lo duda? Nadie por desgracia; nadie puede negar lo que vemos todos con la clarísima luz de la evidencia.

Por muy rebajada que se juzgue la dignidad de los electores, es trabajoso suponer obediencia de un modo tan servil á los vaivenes de la política personal que destroza, há mucho tiempo, la Nacion, con sus inmundas ambiciones. Y si creemos en la dignidad y en la conciencia de los electores; si no es justo admitir, porque carece de base, un cambio trascendentalísimo de la opinion pública, ¿cómo vence hoy lo que ayer era derrotado en absoluto? ¿En qué consiste esto?—repetimos.

El problema está en pié. Algun infeliz contribuyente, alguno de esos hombres honrados agenos á la política, no porque desojan la voz de su deber, sino porque lo han desesperanzado mil decepciones que sufrió y mil impudencias que ha visto, os dirá:

—El problema está resuelto: las elecciones son en este país una farsa miserable y asquerosa; la política un negocio en que nunca pierden la impudencia y el descaro. Si veis la lista electoral, la sagrada urna guardadora del más indiscutible derecho del hombre, la ley que lo regulariza, reiros, como yo, de la comedia, ¡Comedia, sí, comedia ó bufonada en que al desgraciado contribuyente le toca un papel de los más tristes!

¿No sabeis—añadirá—como se hacen unas elecciones? Pues bien; los jefes de los partidos se reúnen con el Gobierno, y allí en el despacho, se confecciona la votacion. Tú uno, yo nueve, estotro cinco. Despues convocase á los electores; es lo mismo que vayan ó no vayan; la votacion se funde en el

molde yá vaciado; el gobierno consigue la mayoría que se propuso, y se desprecia y se anula la voluntad del elector con un cinismo escandaloso. Así comprendereis el enigma; así comprendereis que ayer triunfaron los liberales-conservadores y hoy los liberales-dinásticos, y mañana aquellos que el Gobierno quiera.

La opinion no es tan veleidosa como las brisas de Febrero.

LAS FIESTAS DE MAYO.

Desde la más remota antigüedad las fiestas dedicadas al mes de Mayo, al mes de las flores, han sido las más bellas, las más poéticas y las que han hablado al espíritu y á la imaginacion. Ciertamente es que la culta Grecia y la antigua Roma tenían sus juegos para celebrarlos en honor de todos los meses del año y de los dioses que á cada uno de ellos estaba consagrado: cierto es tambien que la naturaleza, que nunca produce lo supérfluo ni falta á lo necesario, realiza su trabajo de reproduccion continua, lo mismo cuando sopla el helado cierzo en el sombrío Diciembre que del rumor de las templadas brisas primaverales del riente Abril. Mas sea de ello lo que quiera, el mes de Mayo, el mes de las flores, ha merecido en todo tiempo la preferencia; y la misma naturaleza parece que, gustosa, despoja de una parte de sus galas á las otras estaciones para adornar con ellas á la galana primavera, al florido mes de Mayo.

El instinto de lo bello es innato en el espíritu humano; y si alguna vez creemos ver lo contrario, consiste en que la belleza es relativa y tiene para cada uno distintas manifestaciones.

Sin embargo, existen puntos concretos, en los que el que ama lo bello siempre está conforme con las apreciaciones que, de la belleza estética y sintética, hace la inteligencia. Esta, entre otras, es sin duda la razon principal del por qué en pueblos tan distintos en usos y costumbres, y hasta separados por la diferencia de raza y de creencias, se celebran y se han celebrado desde los tiempos más remotos «las fiestas de Mayo», ó mejor dicho, las de la primavera. En esta hermosa estación los que han de ser más tarde sabrosos frutos, se manifiestan por medio de vistosas flores: las fuentes murmuran con su más dulce arrullo, las aves entonan sus melodiosos cantos, las áuras todas exhalan melodiosas quejas, besando la sedosa cabellera del melancólico saúce, y el cielo diáfano, puro, radiante, ostenta su más bello azul, ¿qué mucho, pues, que si la naturaleza toda se viste de galas sea el mes de Mayo el más festejado?

Poetas, músicos y pintores, esas tres especies de locos que ostentan constantemente ceñida á su sien la corona de adormidanos, emblema de la locura, han dedicado, dedican y dedicarán, quizá mientras el mundo sea mundo, sus más sublimes pensamientos á cantar y ensalzar de mil modos la hermosura de la primavera, con todas sus galas, céfiro, flores y pájaros: pero no solo los poetas y los locos le han rendido culto.

Hemos dicho que desde la más remota antigüedad han existido «las fiestas de Mayo», y añadiremos que ningun pueblo, desde los salvajes de la India, hasta los rudos habitantes de la América, se han eximido á pagar este tributo.

En muchos puntos, las fiestas de Mayo, no solo eran antiguamente fiestas populares, sino que tenían el carácter de religiosas, dándoseles una gran solemnidad con la presencia de los sacerdotes. Los bárbaros, desde la invasion, al adoptar en parte las costumbres de los vencidos, unieron á las suyas las fiestas de la primavera, y las dieron carácter religioso, celebrándolas como un culto consagrado á Dios por todos los dones que concedía á la tierra para sustento y regalo del hombre.

Tanto en el imperio de Oriente como en el de Occidente, en medio de las grandes vicisitudes porque atravesaron los días, y las continuadas luchas que sostuvieron, el culto de Mayo no se extinguió, y en Bizancio, durante las guerras pérsicas y un solo año dejaron de celebrarse «las fiestas de Mayo». En la edad media se establecieron «las fiestas de las rosas», que tenían lugar en el mismo mes, y aunqu en un principio solo las hubo en Francia, bien pronto se extendieron á otras naciones, y no fué España la última en adoptarlas.

Durante la dominacion de los árabes, estos las dieron esplendor y magnificencias que respondian perfectamente á su carácter; y toda la lozanía y riqueza de su espíritu oriental se dejó sentir en aquellas

solemnidades, en las que Abderraman I, Haken, Alhaken II y sus sucesores, concedian premios y mercedes á los poetas que mejor cantaron las galas del florido Mayo, llegando, hasta establecer la costumbre, que adquirió fuerza de ley, de conceder el perdón de un reo al poeta que se presentase á solicitarlo, llevando una composicion alusiva á la primavera y además como presente ofreciese al califa un ramo de rosas.

Los califas citados, sobre todo Alhaken II, pagaba con ricas joyas y preseas á los que le hacian como regalo un presente de rosas, flores que amaba en extremo, en particular las que se producian en Mayo, por ser las más olerosas y bellas.

En medio de la rudeza de costumbres que reinaba en los pueblos castellanos, y mientras duraron las continuas luchas de la reconquista iniciada por el valeroso Pelayo en las montañas de Covadonga, tambien solian dar tregias al combate para celebrar las fiestas de flores.

En Navarra encontramos yá, durante el reinado de Sancho Mayor, en 1102 establecidas las fiestas de Mayo, que empezando el día 1.º terminaban el tres. Durante estos días cesaba todo trabajo: danzas y fuegos se veian por todas partes, y el árbol de Mayo, engalanado con cintas y flores era bendecido por los sacerdotes, y durante la noche se establecia una guardia de honor, compuesta de las jóvenes más bellas, que danzaban en torno de él y entonaban canticos de alegría.

A través de los siglos, esta costumbre no se ha extinguido por completo. Todavía existen en muchos pueblos, tanto de España como de otras naciones: y ni la civilizacion ni los adelantos del progreso, que tambien se han extendido hasta obligar á la naturaleza á que produzca sus frutos y flores en un templo que no era el suyo, han podido borrar ese culto que desde época tan remota se viene tributando al florido mes de Mayo, el mes de las rosas y la estación más bella del año. Respetamos pues, esta costumbre que tiene algo de piadosa y mucho de poética. La vida encierra en sí tantas cosas tristes y feas, para que voluntariamente la despojemos de la poca poesía que alguna vez nos ofrece. Mayo estuvo en la antigüedad consagrado á Toro, diosa de los campos. Hoy el cristianismo lo dedica á Maria la Reina del cielo; veamos, pues, si en nuestros días no estan bien justificadas las fiestas de Mayo.

Sofía Turtilan.

LA VIRTUD Y EL VICIO.

La virtud es la perfeccion moral. Hace la belleza de la vida. Es la fuente de la felicidad. Supone la moralidad y el bien; por consecuencia el deber. Es el último término del desenvolvimiento de la voluntad en el camino del bien. Es más que el deber; es su cumplimiento habitual ó permanente.

La virtud puede definirse la costumbre de hacer bien, ó el hábito de vivir segun la razon, ó la conformidad perfecta y durable de la voluntad con la conciencia y con la ley moral.

Como toda costumbre, la virtud es adquirida. No se nace virtuoso; se llega á serlo practicando los deberes. La virtud no es un don de la naturaleza, ni de Dios, es el producto de nuestra propia actividad.

Los instintos son innatos; las costumbres se adquieren por la repeticion frecuente de un mismo acto. Cada cual forma sus costumbres y dispone su vida segun sus conveniencias. Las costumbres son buenas ó malas, conformes ó contrarias á la naturaleza. Importa á los niños contraer buenas costumbres que favorezcan el desarrollo armónico del cuerpo y del alma. Estas buenas costumbres no son aún la virtud, pero en ellas está el germen.

Cuando en la infancia y en la juventud el entendimiento y el cuerpo están bien regularizados, bien equilibrados en sus diversas manifestaciones, los extravíos de la pasion serán más tarde fáciles de evitar, y la virtud nacerá sin trabajo. Los padres y los maestros vigilarán sobre esto: á los niños solo les toca seguir dócilmente los buenos consejos que se les dan.

La virtud no es la inocencia que ignora los azares de la vida. Es la moralidad experimentada, segura de sí misma, capaz de resistir á los extravíos de la imaginacion, á los caprichos de la voluntad, al predominio del carácter y á las seducciones del mal. Supone un valor moral, que conoce las dificultades de la vida y que sabe triunfar de ellas, con resolucion para cumplir con el deber, cualquiera que él sea.

Todo deber se trasforma en virtud por la perseverancia; cumplir un deber, es un mérito mayor.

El hombre virtuoso es un modelo para sus semejantes. Sigue el camino recto de la vida con firmeza sin ser detenido ni por el mal ni por la adversidad. El que llegue á poseer todas las virtudes, habrá alcanzado el ideal y será perfecto en los límites de su actividad, como Dios es perfecto en eternidad.

Las principales virtudes son: para el cuerpo, la temperancia; para el espíritu, la sabiduría, la prudencia, la bondad, la firmeza; para nuestras relaciones con los demás seres, la humanidad, la caridad, la equidad, la lealtad, la felicidad, la veracidad, el patriotismo, la piedad.

El vicio es lo contrario de la virtud: es la costumbre de obrar mal, la repeticion libre y frecuente de los malos actos, la habitual violacion del deber.

El vicio no es innato y se contrae por la voluntad. No se nace vicioso: se llega á serlo. Los niños pueden tener, en sus primeros años, tendencias al mal, si encuentran funestos ejemplos á su alrededor; pero no conocen suficientemente el bien y el mal, para tener vicios. Estas tendencias se corrigen si se pone cuidado en ello. Los niños deben aprender á conocerse, á distinguir lo que es conforme y lo que es contrario á la naturaleza humana, á resistir á los malos ejemplos, á despojarse de sus defectos. Estarán bien convencidos de que jamás serán hombres honrados, ni ciudadanos útiles á su país si no llegan á contraer buenas costumbres.

Entre la virtud y el vicio existe un término medio; no es vicioso el que no tiene virtudes, ni virtuoso el que no tiene vicios. Muchos hombres no tienen vicios ni virtudes. La virtud y el vicio son los términos extremos del desarrollo de la voluntad de las dos vías que puede recorrer. Es posible detenerse en los términos medios.

En su desarrollo positivo, la voluntad se manifiesta sucesivamente, como moralidad, como bien y como virtud. En el primer grado, está de acuerdo con la conciencia; en el segundo, con la razon; en el tercero, con la conciencia y con la razon.

En su desarrollo negativo, la voluntad se manifiesta sucesivamente, como inmoralidad como mal y como vicio. En el primer grado está en desacuerdo con la conciencia; en el segundo con la razon; en el tercero está constantemente en desacuerdo con la conciencia y con la razon.

C. Tiberghien.

MISCELANEA.

El concierto de ayer. Poca concurrencia asistió ayer al concierto; poca, sí, aunque lucida por demás. Los desertores se privaron de admirar aquel conjunto de adorable belleza y de nunca bien ponderada galantería. Baste decir, que asistieron á la fiesta musical las encantadoras y elegantes señoritas de Arjona, Contreras, Mendez Vellido,

Velez, la de Cordon, las simpáticas señoras de Cordon, Pulgar, Campos, Carvajal, Barrios, Perales y Barroeta; y en representación de nosotros, es decir, del sexo feo, algunos distinguidos gallos y pollos de la capital.

Conocido es de los lectores el programa del concierto. La hermosa sinfonia de *Raymond* no fué ejecutada tan brillantemente como esperábamos, pues en los primeros compases de la introduccion se adelantaron las violas, notándose falta de color en el andantino. No así *El canto del esclavo*, melodía llena de espresion y sentimiento que fué perfectamente interpretada, exceptuando el pasaje de arpeggios de los violoncellos, que resultó confuso, debido sin duda á que el arreglo de la pieza no reúne, segun el entender de distinguidos aficionados, todas las condiciones que debiera.

En el Adagio allegro y andante del cuarteto en mi bemol de Beethoven, se hubo de advertir alguna desigualdad, originada, á nuestro entender, en el transporte de la pieza á distinto número de instrumentos que para los que hubo de escribirse. Parécenos que tal cosa no se debe hacer, pues resulta, casi siempre, un desequilibrio como el que notamos en dicha obra. Solamente tenemos elogios para la ejecucion del melódico wals de Les Delibes, que fué aplaudido con justicia, repitiéndose á instancias de la concurrencia.

Respecto al Adagio y rondó final del cuarteto de Mayseder, debemos repetir lo dicho con referencia al de Beethoven. Seguramente se obtendria mejor resultado, si los cuartetos se ejecutasen por los instrumentos para que su autor hubo de escribirlos.

Concluiremos esta breve miscelánea con dos observaciones que nos agradaria no desatendiese la ilustrada Sociedad de cuartetos. Es una la de que, fundándose el efecto de la música instrumental en el colorido de que, en su ejecucion, se la reviste, si no se atiende á esta circunstancia, la música resulta incolora, sin contornos. Es preciso, por tanto, atender muy especialmente á las anotaciones de los maestros, pues ahí está el misterioso secreto de una buena ejecucion. La segunda de las observaciones es que seria muy conveniente cambiar la hora de los conciertos, para comodidad de la concurrencia y beneficio de la Asociación. Si el concierto empezase á las cuatro y media, verbigracia, concluiria á una hora en que el calor molesta poco y el paseo ofrece sus atractivos á las señoritas.

Litografía. Por error material digimos que la estampa de San José de que en números anteriores hablamos fué obra del Sr. Casado. No es así: el autor de esta esmerada litografía es el Sr. Sanchez.

Comision. Hoy se reúne la prensa granadina para tratar de la celebracion del Centenario.

Las elecciones en Atarfe. Per 203 votos contra 3, constituyeron la mesa del colegio electoral de Atarfe D. Luis Jimenez Jimenez, como presidente, y los Sres. D. Antonio Perez Gonzalez, D. Manuel Jimenez Guerrero, D. José Teniente Castro y D. Luis Leon Lozano como secretarios escrutadores. El resultado de la eleccion ha sido: D. Manuel Jimenez Guerrero, 182 votos; D. Manuel Jimenez Abril, 182; D. Miguel Teniente Castro 182; D. Mariano Lopez Jimenez, 182; don José Sierra Leiva, 96. Han quedado sin votar unos 25 electores: no ha habido lucha, aunque se esperaba.

Las elecciones en Aldeire. En contra de lo que se suponía, las oposiciones de Aldeire se retrajeron de la eleccion. Esta ha sido ganada por los ministeriales.

Las elecciones en Ferreñola. En este pueblo ha habido lucha; pero las oposiciones han sido derrotadas.

Las elecciones. Anoche recibimos de Madrid el siguiente telegrama, en el que se da noticia del resultado definitivo de las elecciones municipales verificadas en toda la Nacion:

«El Consejo de Ministros se ha ocupado del resultado de las últimas elecciones. Segun los antecedentes recibidos en el ministerio de la Gobernacion, el número de concejales adictos que resultan, asciende á 6.791, y á 4.289 los de oposicion, que son,

en su mayor parte, posibilistas.—El Correspondal.»

Caja escolar de ahorros. El próximo domingo, á las doce de la mañana, se reunirá en el Ayuntamiento la Comision organizadora de la Caja escolar de Ahorros, sin que este hecho comprometa á los concurrentes á sacrificio alguno pecuniario. Componen dicha Comision, bajo la presidencia del Ilmo. Sr. D. Nicolás de Paso, los señores D. Felipe Sanchez Roman, D. Rafael Garcia Alvarez, D. Antonio Ocete, D. Luis Lasala, D. Agustin Rodriguez Lecea y D. José Aguilera.

Habilitacion del clero. El 5 de Abril quedó abierto el pago del personal por el mes de Marzo último para los señores partícipes que cobran directamente en las oficinas de la Habilitacion.

Comision provincial. Segun datos oficiales, han sido aprobados en Madrid los siguientes nombramientos de la Comision provincial:

Vice-presidente, D. Pedro Hacar; vocales, Sres. Velasco, Manzano, Bermudez de Castro y Cáliz. Parece que este último ha dimitido: se asegura que le sustituirá el Sr. Gonzalez Chía.

Por... comer habas. Ayer estaba Marcelino Porcel Alonso guardando unos marjales de habas en el camino de Pinos Puente; la ocupacion no podia ser ni más modesta, ni más bucólica. Pero hé aquí que á lo mejor distingue Marcelino una pareja, es decir un hombre y una mujer, que, como el mes de Mayo es el mes de los amores, intentaron lo que el ruboroso Marcelino, fiel guardador de la integridad... de los marjales, no pudo permitir, esto es, *comer habas*.

Al Tenorio no le pareció muy conveniente que el guarda se metiera en honduras, ni Marcelino cejó tampoco en su empeño: viniéronse á las manos y el primero disparó sobre el último un arma de fuego, declarándose en fuga. Afortunadamente, Marcelino salió ileso.

E. P. D. Ha fallecido en Granada la distinguida Sra. D.^a Josefa Mirasol de la Cámara. Ayer fué sepultado su cadáver.

Enferma. Lo está, aunque no gravemente, la Sra. Marquesa de Diezma.

Lo de todos los días. Una ladrona que hurtó diez pesetas á otra mujer, fué llevada anteanoche á la cárcel por los agentes de orden público.—Dos borrachos escandalosos tambien sufrieron la misma suerte.—Un hombre herido fué llevado al hospital.

En el siglo de las luces. Anteanoche se empeñaron en apagarlas y en romper los cristales de las farolas que existen en la calle de Santa Paula algunos jóvenes simpáticos. El sereno los persiguió, mas los jóvenes simpáticos no fueron habidos.

Caso curioso. Una gitana se acercó ayer tarde á un caballero ofreciéndole en venta una sortija.

El caballero tomó el anillo y sorprendióse al ver que era uno que recientemente le habian robado. Quiso detener á la gitana, pero esta se escapó dejando la joya en manos del caballero.

Doble asesinato. En Guájar Alto ha sido asesinado el profesor de instruccion primaria y secretario del Ayuntamiento D. José Arellano. El juzgado de Motril encontró el cadáver en la calle; pero se supone que el delito se cometió en otra parte.

Muy bien. Las carreras de caballos de Granada han sido subvencionadas por el ministro de Fomento con 20.000 reales.

Efemérides de hoy. Á 6 de Mayo de 1598, Felipe II de España renunció los estados de Flandes en su hija la infanta doña Isabel.

—En 1283, murió en Praga la virgen Santa Inés, hermana del rey de Bohemia.

—En 1093, D. Alonso VI de Castilla tomó á los moros la ciudad de Lisboa.

—En 939, pasó á otra vida el papa Leon VII.

—En 1410, el infante de Castilla D. Fernando, hermano del rey Enrique III, puso sitio á la ciudad de Antequera ocupada por los moros.

BATALLA Y CERCO DE ANTEQUERA.

Muerto el sultan de Granada Mohamed VII, su hermano Yussuf, que le sucedió en el mando, quiso renovar unas treguas ajustadas con los reyes de Castilla en 1408 y prorrogadas el siguiente año; pero el regente de España D. Fernando, á quien convenia tener ocupado el ejército en la guerra ávido de evitar los disturbios que ya se habian iniciado en el reino, por no querer levantarse con la corona en atencion á la debilidad del nuevo rey D. Juan II que entonces tenia dos años, se negó por completo á concederlas.

Con ánimo, pues, de emprender nuevamente las operaciones con los moros, pasó á Córdoba en Febrero de 1410, donde habia dado la orden de que se reunieran los grandes vasallos de la corona y las banderas de Castilla y Andalucía.

Dispuestas sus tropas, resolvió llevar la guerra al mismo corazon del reino de Granada, esto es á la fuerte é importante ciudad de Antequera, cuya conquista debia colocar á los castellanos en una excelente posicion militar entre Ronda, Málaga, Loja y Granada, y alentadas aquellas, que tan bravos capitanes llevaban al frente como el señor de Marchena D. Pedro Ponce de Leon, el adelantado de Castilla D. Gomez Manrique y el almirante D. Alfonso Enriquez, dirigióse á las márgenes del rio Yegua, línea divisoria de ambos territorios, de donde partió para Antequera el 27 del mismo mes, levantando su campo que se componia de 10.000 infantes, 3.500 caballos y un número considerable de máquinas de guerra.

En vista de esto, Yussuf se apresuró á pregonar por todo su reino la *Guerra Santa*, y no tardó en reunir una hueste de más de 80.000 peones y 5.000 ginetes, cuya direccion fué encomendada á sus hermanos Cid Ahmed y Cid Ali.

Puesto aquel formidable ejército en orden de batalla, lanzóse el 6 de Mayo sobre las alturas de la Rábida, donde estaban atrincherados el obispo de Palencia D. Sancho de Rojas y el capitán D. Juan de Velazco, los cuales hubieron de rechazarlo con el mayor denuedo. El combate se generalizó en toda la línea, y durante muchas horas se sostuvo con encarnamiento hasta que, declarándose la fortuna por los castellanos, pusiéronse las tropas musulmanas en vergonzosa fuga, yendo á acogerse en las escabrosidades de la sierra.

Entonces D. Fernando, despues de haber ordenado al comendador mayor de Leon que estorbese la salida de la guarnicion de Antequera, y á Ponce de Leon y Gomez Manrique que persiguieran á los fugitivos, marchó con su division hácia la Roca de Asna, hendidura en la cordillera que abre paso para la costa de Málaga, donde los granadinos habian levantado sus reales.

Allí trabóse otro pequeño combate y, retirados al fin los moros, recogieron las tropas castellanas un riquísimo botin en armas; ropas, caballos y alhajas, y hasta quinientas moras que quedaron cautivas, terminando el reñido combate, que costó á los musulmanes una pérdida de cerca de 15.000 de ellos, sin ser considerable relativamente la de nuestras tropas.

Seguidamente propuso el regente al alcaide de la plaza Al-Karmen la rendicion bajo honrosas condiciones, y como se negase altivamente, puso el cerco á Antequera, que dentro de pocos meses habia de rendirse.

Ignacio Legaza Herrera.

Charada.

Primera terciá en el mar;
segunda niega en francés,
y el todo suelen usar
quien es cura y quien no es.

Solucion á la charada de nuestro número anterior.

AMAR.

Publicaciones.

La *Ilustracion cómica* es una elegante revista mensual que publica trabajos literarios,

caricaturas iluminadas á la acuarela, entretenimientos y anuncios.—Un año cuesta 10 reales; un número, 1 real.

Las oficinas están en Madrid, Mayor, 14.—A los señores librerios de provincias se les concede el 33 por 100 de comision.

CORREO DE HOY.

NOTICIAS NACIONALES.

El Tribunal Supremo ha terminado ya el informe referente á las reglas que deben observarse en la asimilacion de los cargos de las carreras judicial y fiscal de Ultramar con los de la Península.

—Ha sido aprobada la subasta de las obras del puerto de Almería.

—El día 8 del actual termina el plazo de admision de los trabajos que ha solicitado la comision encargada de confeccionar el número especial que la empresa de *La Ilustracion Española y Americana* dedica al Centenario de Calderon.

—En Vinacete (Teruel) se ha cometido el sábado un crimen horrible. Aborrecia un vecino á una hermana suya desde que fué mejorada en el testamento materno, y resolvió acabar con ella y con toda su familia. Compró una pistola, cogió un hacha, y dirigiéndose al campo en que trabajaba uno de sus sobrinos carnales, la emprendió á hachazos y á tiros, dejándole mortalmente herido. Fué á casa de la madre de éste, y allí le destrozó la cabeza á hachazos, é hirió tambien de muerte, de un tiro en los riñones, á otra hija de ésta, de diez y nueve años de edad.

—Sevilla tuvo en una de las últimas corridas de toros un espectáculo extraordinario: el de un rico inglés capeando, poniendo banderillas en silla y matando con tanto acierto y valentía como el mejor matador. El inglés es hijo de un opulento banquero de Londres, que habiendo visto torear al Gordito hace pocas semanas, se presentó á él pidiéndole algunas lecciones: el discípulo ha salido aventajado.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR

DE

EL DEFENSOR DE GRANADA.

MADRID.

Madrid 4 de Mayo de 1881.

Sr. Director de EL DEFENSOR DE GRANADA.

Es verdaderamente asombrosa la facilidad con que *La Correspondencia* afirma y sostiene la autenticidad de las noticias políticas. Tres dias consecutivos ha estado afirmando que las Cortes se reunirían para dar lectura á los presupuestos y que se pudiera cumplir el precepto constitucional, sin acordarse de las declaraciones hechas por la prensa conservadora.

Esta mañana el colega noticiero desvirtua su noticia y por fin conviene en lo que debió afirmar en un principio, porque en la corte todo el mundo lo sabia menos el popular diario.

Ayer coronó su obra el Sr. Conde de Puffinroster ingresando con todos sus amigos en el círculo conservador-liberal.

Tanto el Sr. Moyano como el conde de Cheste en cuanto lo supieron anoche, se dieron la enhorabuena deseando ser pocos pero bien avenidos, para dar un ejemplo de consecuencia al mundo político.

Por ahora no tiene fundamento serio la noticia de que el ministro de Ultramar trata de reformar la actual organizacion que tiene el gobierno general de Filipinas.

Se dijo hace dias que los capitanes generales no debian conservar más atribuciones que las de cualquier distrito de la península, y que todos los asuntos económicos y administrativos estarian á cargo de un gobernador civil encargado de ir planteando las reformas que sean necesarias.

El candidato para este importante cargo es el conde de Xiquena, actual gobernador civil de Madrid.

Es posible que las circunstancias políticas obliguen al Gobierno á estudiar si conviene acoger esta idea, pues una persona competente en las cuestiones económicas y admini-

NOTICIAS EXTRANJERAS.

nistrativas, daría mejor resultado que personajes militares, que por la indole de sus estudios tienen pocos puntos de contacto con dichas materias.

Hace poco tiempo que anunció el reemplazo del capitán general de Cataluña señor Pavia, indicando para este cargo al general Sr. Prendergast.

El ministro de Marina procuró sostener á su señor hermano, pero es lo cierto que ayer se firmaron los decretos.

La *Gaceta* de hoy publica dicho nombramiento, que no puede ser más oportuno. El general Prendergast se distingue por su tacto y por su ilustracion poco comun, y además cuenta con verdadera influencia en la clase obrera de Barcelona, circunstancias que ha sabido aprovechar el Sr. Sagasta.

Aparte de otras consideraciones, el gabinete se decidió ayer á reemplazar al Sr. Pavia y Alburquerque con una persona que puede prestar grandísimos servicios al ministerio, procurando apaciguar los ánimos de los proteccionistas.

Los demócratas, haciéndose cargo de un artículo que publica *El Globo*, titulado «Ya se cansaron,» dicen que ellos no tienen para qué cansarse de la benevolencia que tienen con el Gobierno, por existir las causas que les obligaron á adoptar aquella conducta, pues el cansarse demostraria ligereza, habiendo independencia ó ingratitud, si les obligaban algun favor ó proteccion.

Es sensible que *El Globo* y los demás periódicos democráticos estén dando este espectáculo.

No es cierto que hayan llegado á la península los procesados en el apostadero de la Habana, como han dicho todos los periódicos.

Mañana saldrá de Cartagena la fragata *Zaragoza* con rumbo á Túnez; va perfectamente alistada para 60 dias, y tiene montada artillería inglesa.

De un momento á otro se publicará en la *Gaceta* la constitucion de la Sociedad, estatutos y reglamento del «Banco Agrícola de España,» que está llamado á prestar grandísimos servicios á la riqueza territorial.

El Consejo de Ministros está reunido para tratar de asuntos electorales y probablemente de la disolucion de las Cortes, cuyo decreto tardará algun tiempo en publicarse, pues la reunion de diputados se hará en los primeros dias de Agosto, como anunció la semana anterior.

Suyo afectísimo, C.

San Petersburgo 3.—Han estallado nuevos desórdenes contra los judíos en las ciudades rusas de Svela, Garssum, Uman, Lintin y Sehopola.

Han sido enviadas tropas á dichos puntos para restablecer la tranquilidad.

El movimiento antisemítico toma proporciones alarmantes en el imperio.

Buenos-Aires 3.—La máquina de la corbeta inglesa *Doterel* reventó el 24 de Abril último en el estrecho de Magallanes.

El comandante y diez marineros consiguieron salvarse.

Londres 4.—Los muertos á consecuencia de la catástrofe ocurrida en el buque de guerra inglés *Doterel* en el estrecho de Magallanes, ascienden á 140.

Nueva-York 3.—Un buque español no ha sido admitido en el puerto de Santo Domingo, so pretexto de una cuestion de sanidad; pero se cree que la causa ha sido el haber estallado una revolucion en aquella república.

Dublin 4.—Se prepara para el domingo un *meeting* monstruo en Tepezary bajo la presidencia del arzobispo.

En él se protestará contra la prision del diputado Dillon, presidente de la Liga agraria.

Atenas 3.—Hoy han aparecido pasquines amenazando al rey si no escucha, decian, la voz de la nacion.

La Calle 3.—Los ingenieros franceses están fortificando la isla de Tabarka.

Ayer se vió en Túnez la causa contra los fanáticos que tenían organizado un complot para proclamar la guerra santa contra los cristianos.

Se asegura que en algunos puntos abandonados por los khrumirs se han hallado algunas partidas de municiones de origen inglés.

París 3.—Una persona muy conocida en los círculos financieros de París, el Sr. Pascal Daquin, administrador del Banco de Descuentos, al pasar esta mañana en coche cerca de los almacenes del Printemps, que se están reedificando, ha sido mortalmente herido á consecuencia de la caída de una enorme viga, que ha destrozado al mismo tiempo el carruaje.

—En Carlota, ciudad de la Carolina del Norte, se ha hecho, si el telégrafo no miente, la más peregrina escritura de hipoteca. Segun ella, Carlos Didenover, mozo inteligente pero sin blanca, cede, renuncia y fraspasa, en favor de un acreedor suyo, todo el derecho de posesion, dominio, uso y usu-

fructo que tiene, goza y posee en su propia persona, como garantía, hipoteca y empeño hasta el pago del capital é intereses que le está adeudando; y como, segun las leyes de la Carolina, ningun documento relativo á bienes raices es válido sin la concurrencia de la mujer legítima, la señora Didenover ha tenido que firmar la hipoteca.

—Túnez 3.—El cónsul de Francia aquí, Sr. Roustan, ha dirigido una comunicacion al general francés Lorgerot, diciéndole que el general tunecino Ali-Bey ha dirigido una carta al bey de Túnez acusando á los franceses de haber cortado la cabeza á los khrumirs heridos y de haber dado muerte á mujeres y niños.

El general Lorgerot ha contestado inmediatamente desmintiendo en absoluto estas noticias, propaladas sin duda para sobreexcitar los ánimos de los indígenas contra los franceses.

—Un nihilista pidió una audiencia al emperador Alejandro III con objeto de hacerle revelaciones importantes, y recibido por el Czar el individuo en cuestion, hizo de viva voz las reclamaciones que de su partido solicita del soberano, á fin de que éste no pueda alegar desconocimiento de ellas si llegasen los nihilistas á cumplir sus amenazas en el caso de que el emperador no acceda á su peticion. Terminada la audiencia, el nihilista fué reducido á prision.

CARTERA OFICIAL.

Boletín Oficial de ayer. Gobierno civil.—Circular á los alcaldes de los pueblos de la provincia, para que contribuyan en sus respectivas localidades á la exposicion de animales y plantas que ha de tener efecto el mes actual en Madrid.

Ayuntamientos.—Son sacados á subasta los ramos de consumos en los pueblos de Gabia Chica, Gabia Grande y Pinos Genil.

Administracion Económica.—Relacion de los compradores de fincas del Estado que cumplen sus plazos en el mes actual, para que ingresen lo que adeudan por este concepto.

El Juez de primera instancia de Almería cita y llama á Serafin Gomez Molina, Antonio Gomez Diaz y otros, para que comparezcan en causa que se les sigue. El de Ujijar llama á Rafael Alonso Jimenez, y el de Albuñol lo hace á Genaro Martin, para prestar declaracion en causa que contra el mismo se sigue sobre hurto.

Servicio de la plaza de hoy. Jefe de dia, don Ramon Pretel, T. C. C. del regimiento infantería de las Antillas.—Hospital y provisiones, 6.º y último capitán del mismo.—Parada, Cuba y Artillería.—El brigadier gobernador militar interino, Marin.

Matadero público. Precios de la baja del dia 4: Carnero, 1'28 peseta; borrego, 0'00; vaea, 1'82; Ternera, 0'00.

Vendida en tablas con 12 céntimos de aumento en kilogramo, en el dia de ayer.

Cambios de la Plaza. Hamburgo, 00, tres me-

ses fecha.—Londres, 48,30 tres meses fecha.—París, 5'05 ocho dias vista.—Adra, Alicante, Almería, Cádiz, 1/2 D. ocho dias vista.—Barcelona, 1/4 B. ocho dias vista.—Madrid, Málaga, Sevilla, 1/4 D. ocho dias vista.—Tipo para descuentos en esta Sucursal, cinco por ciento anual.—Idem para préstamos, cinco por ciento anual.—M. Acosta Guerrero.

Observaciones meteorológicas de ayer. Altura del barómetro en milímetros, 708'31.—Direccion del viento, N. N. E.—Estado del cielo, despejado. Temperatura máxima del aire á la sombra, 22'5; al sol, 36,0.—Termómetro tipo á las nueve de la mañana, 16,1; á las tres de la tarde, 22'0.

Alhóndiga de granos. Dia 5 de Mayo.—Trigo, de 22'39 pesetas el hectólitro; cebada, de 10'51 á 11'43; habas, de 11'50 á 12'50; maiz, de 12'00 á 12'50; yeros, de 11 á 11'50.—Existencia del dia anterior, 341 hectólitros. Entrada de hoy, 212. Total, 553 Se vendieron 108. Quedan, 445.

Bolsa del 4. Tres por 100 interior 22'55 0/0; 2 por 100 id., 42'62 1/2; Banco y Tesoro, 101'50; Bonos del Tesoro, 100'50; Aduanas, 101'00; Ferrocarriles, 43'90; Cuba, 97'15.

CULTOS.

Dia 6.—San Juan Ante-Portam-Latinam. Jubileo de las cuarenta horas en la iglesia de San José; á las nueve misa cantada, á las cinco el setenario de San José y predica el P. Victor Loyedice, se cantan gozos, salve y letania. En el Angel Custodio misa al Smo. Cristo de San Agustín.

En San Pedro, misa y á la tarde trecenario á San Francisco de Paula.

En la iglesia del Córpus Christi funcion á San Juan Evangelista; á las diez predica el P. Carlos Rademakez.

En San Luis setena al Smo. Cristo de la Luz; predica D. Manuel Arcoya.

En la iglesia de Capuchinas, á las cinco, empieza la devocion de las Flores á Maria Santísima, y predica D. Francisco Granados.

La misma devocion se hará en la iglesia de Nuestra Sra. de los Angeles, en las Carmelitas Calzadas, las Angustias, la Piedad, el Sagrario, Salvador, Comendadoras, San Matías, San Juan de los Reyes, San Cecilio, San Ildefonso, iglesia de Córpus Christi, San Juan de Dios, Santa Inés, colegio de la Purísima Concepcion, las Tomasas, el Hospicio, Santa Paula, la Magdalena y San Justo.

Continúa la novena de Santa Catalina de Sena y predica el P. José Montalvan.

En Santiago, á las seis, ejercicios.

En Santa María de la Alhambra á iglesias de costumbre, se reza el rosario.

VISITA DE LA CORTE DE MARIA.

Nuestra Señora de la Pureza, iglesia de San Ildefonso.

El dia 7 el Jubileo de 40 horas en la iglesia de San José.

SAN JUAN DAMASCENO.

Este ilustre defensor de las doctrinas de Cristo, nació en Damasco, por los años 676, y fué hijo de Sergio Mansur; por su grande talento, el califa Heschau, principe de los sarracenos, le nombró presidente de su consejo y su tesorero general. Sirvió Juan este empleo con resistencia, aunque con exquisito tacto, y más tarde fué gobernador de Damasco. Despues de muchas vicisitudes, se ordenó de presbítero, y murió al poco tiempo, en el año de 770.

ESPECTÁCULOS.

Teatro de Isabel la Católica. Funcion para hoy.—Los sobrinos del capitán Grant.—A las 8 y 1/2.—Entrada principal, 4 rs. y 8 maravedís.—Idem de paraiso, 2 reales y 8 ms.

Compañía de acróbatas. Esta tarde en la Plaza Nueva, dará una funcion la compañía de acróbatas que dirige D. Juan Carrasco.

IMP. DEL DEFENSOR DE GRANADA.

FOLLETIN.

PINTORES CÉLEBRES.

EUSTAQUIO LE SUEUR.

IV.

LA VIDA DE SAN BRUNO.

Le Sueur no pudo sustraerse de las leyes que castigaban el duelo y de la venganza de una familia poderosa, sino refugiándose al pié de los altares en el convento de cartujos de la calle del Infierno.

Aquella fatal aventura llegó á ser una felicidad para el artista. En aquel claustro concluyó de desarrollarse su talento. Espió su falta, y recompensó á sus protectores, pintando en veinte y dos lienzos la *vida de San Bruno*, que ha inmortalizado su nombre.

Aquellos cuadros figuran en el Louvre, y en su mayor parte han sido grabados: todos saben, como nosotros, que cada uno de ellos es una obra maestra.

Jamás se han personificado tan admirablemente las virtudes cristianas; la humildad y la caridad, el desprecio del mundo, los rigores de la penitencia, los éxtasis de la oracion, la expectativa de la muerte y las beatitudes de la otra vida.

Le Sueur, que acababa de perder á su mujer, puso en aquella obra el doble sello del genio y de la santidad.

Y sin embargo, aquellos cuadros, tan maravillosos todavía, no han llegado hasta nosotros tales como el artista los hizo. Una ruin envidia, una inesplicable barbarie, los mutiló en el mismo claustro que adornaban. Los religiosos no pudieron salvar más que lo que de ellos queda, cubriéndolos con unas tablas y cerrándolos con llave. Jamás se pudieron descubrir los autores de semejante infamia, á quienes Voltaire zahiere con estas elocuentes palabras:

«¿Cuál era vuestro error, pintores vulgares, rivales clandestinos cuyas manos temerarias han creído desfigurar por una miserable envidia las sublimes pinturas del Zeuxis de los franceses, en el claustro en donde parece que Bruno respira todavía? El honor de su pincel se ha aumentado con vuestras injurias: esos girones las hacen más preciosas, y sus rasgos son mucho más hermosos: ellos hacen resaltar más y más vuestra odiosidad.

V.

EL TALENTO Y EL GENIO.

Cuando Le Brun, á su regreso de Italia, fundó en 1648 la Academia real de pintura, no pudo impedir que Le Sueur entrase en ella con otros doce de los mas antiguos: pero le reservaba otra injuria que no se hizo esperar mucho tiempo.

La compañía ó gremio de plateros presentaba todos los años en la catedral un cuadro que llamaban *el Mayo de Nuestra Se-*

nora. Los síndicos encargaron á Le Sueur el de 1649, y el pintor hizo *la predicacion de San Pablo á los Efesios*, una de sus obras maestras y de las de la escuela francesa. Le Brun le tasó en tan poco, que solo pagaron al artista cuatrocientas libras.

El mismo rival declaró más tarde indignos de figurar en las colecciones de la corona, la *vision de San Benito* y la *misa de San Martín*, otras dos maravillas de Le Sueur, que el fastuoso Le Brun jamás pudo igualar.

Semejantes bajezas nos autorizan á creer que Le Brun, si no autor, fué al menos cómplice en las mutilaciones de la *vida de San Bruno*.

No se atreven á contestar, sí; pero tampoco se atreverian á responder, no.

Está probado por lo menos que Le Brun, que gozaba de gran favor en las artes, empleó cuantos medios le fueron posibles para desacreditar el modesto taller de Eustaquio.

Todo cuanto éste pudo conseguir fué el que le encargasen, en union de su rival, el adorno del palacio Lambert, en que últimamente la princesa Czartoriska ha restaurado los restos de sus pinturas, arrinconadas por largo tiempo en un almacen de camas para la guarnicion.

Le Sueur empleó nueve años en aquel vasto trabajo, y retrató las gracias de la mitología pagana, con la misma superioridad que las grandezas de la religion católica.

Le Brun recibió un dia en el palacio Lambert el castigo de su envidia.

Enseñaba las galerías de pinturas al Nuncio del Papa, que era sumamente inteligente en el arte. Le detuvo largo tiempo en el salon de Hércules, que era obra suya, y quiso hacerle pasar rápidamente por los trabajos de Le Sueur. Pero el prelado, admirado de las bellezas del cielo raso de Faeton, le examinó detenidamente, y exclamó con la mayor naturalidad.

—Sea en buen hora: esta galería merecia ser de un maestro italiano: la de Hércules no es mas que una *coglioneria*.

Esta palabra es demasiado dura para traducirse.

Pero el Nuncio la hizo todavía más, añadiendo:

—¡Qué lástima que éstas dos galerías no sean de la misma mano!

Juicio demasiado severo sin duda, pero que Le Brun tenia muy bien merecido.

VI.

TAL VIDA TAL MUERTE.

El pobre Le Sueur no oyó hasta su lecho mortuorio esta profecia de la posteridad. Debilitado ya hacia mucho tiempo por los excesos del trabajo y los pesares de la injusticia, dejó su taller para ir á descansar y consolarse en el convento de los cartujos. Allí murió en 1653, á la edad de treinta y ocho años.

LICOR DE BREA CONCENTRADO Y DOSIFICADO

DE FERNANDEZ ALVAREZ.

Aprobado y recomendado (en dictamen pasado á la Excm. Diputacion provincial de Granada) por los señores médicos del hospital de San Juan de Dios, como la primera y mejor de todas las preparaciones que se venden con este nombre, por los resultados prácticos obtenidos.

Es de los mejores efectos en las afecciones catarrales crónicas de las vías aéreas, génito-uritarias y de incontestable utilidad en las tisis. La preferencia que sobre otras preparaciones de este nombre le han dado los más reputados médicos, es su mejor elogio.—Grandes rebajas en pedidos al por mayor.

Depósito principal, Farmacia de Fernandez Alvarez, calle de Mesones, número 66, Granada. Precio del frasco en toda España, 8 reales.

PURGANTES ANTIBILIOSAS DEPURATIVAS.
 De accion fácil y segura, toleradas por los estómagos más delicados.
 Se venden á 6 reales caja en las principales farmacias.
 Depósito, Dr. Morales, Carretas, 39, Madrid.

TÓNICO-GENITALES.
 Célebres píldoras del especialista Dr. Morales, contra la debilidad, impotencia, espermatorrea y esterilidad. Su uso está exento de todo peligro. Se venden en las principales farmacias á 30 rs. caja, que se remiten por el correo á cambio de sellos.
Dr. Morales, Carretas, 39, Madrid.

EL COMERCIO
 FABRICA DE CALZADO POR MAYOR Y MENOR
 DE **FRANCISCO CHICO GANGA**
 PROVEEDOR DE S. M. la Reina y de S. A. A. los Sres. Duques de Montpensier
 LA SEVILLANA Zacatin 60 GRANADA
 EL CISNE Granada 70 MALAGA

No comprad calzado sin ver antes en este magnifico establecimiento **LA SEVILLANA, 60, ZACATIN, 60.—GRANADA.**

Esta casa es sucursal de la gran fábrica de calzados de Francisco Chico Ganga, de Sevilla (Sierpes, 33), cuya reputacion es bien conocida, tanto en España como en el extranjero. Sus calzados se recomiendan por su elegancia, solidez y perfeccion. Tiene la honrosa satisfaccion de que sus calzados hayan sido premiados en cuantas Exposiciones ha concurrido con las mayores recompensas, como son en las de Viena, Sevilla, Filadelfia, Paris, y últimamente en la regional de Cádiz con medalla de oro.—S. M. la Reina Madre y S. A. A. la Infanta y Duque de Montpensier favorecen al Sr. Chico con sus compras.—Además del variado surtido que tiene en esta Sucursal, admite encargos por medidas, las que tomadas por un sistema especial, son inmediatamente servidas por la fábrica con notable perfeccion hasta para los pies más dificultosos.

EL PROGRESO NACIONAL.

COMPANÍA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS
AUTORIZADA POR LA LEY.

CAPITAL SOCIAL, 48 MILLONES DE REALES.

Dirección general.—Paris, Rue Richelieu, 102.

Dirección en España.—Barcelona, Fontanella, 2.

La importancia de su capital, los progresos prácticos en la aseguracion, y la escrupulosidad y sencillez con que extiende sus pólizas, la hacen una Compañía tan querida como buscada por las personas que deseen asegurar de buena fe. Ha renunciado á los fueros de su país y se somete y sujeta á los tribunales y leyes de España.

El Consejo de Administracion lo componen banqueros, comerciantes y propietarios, que es en realidad una verdadera garantía para los señores asegurados.

Las primas son iguales á las demás compañías serias y respetables.

EL PROGRESO NACIONAL paga los siniestros en el mismo punto en que se firme la póliza, sin necesidad de acudir á Barcelona ni á Paris.

Para más detalles dirigirse al Subdirector en Granada y su provincia

D. ANTONIO AGESTA, Acera-Darro, 90.

SANCHEZ, LITÓGRAFOS DE S. M.
 PREMIADO CON MEDALLA DE ORO,
 Mendez Nuñez, Granada.

Primer establecimiento litográfico de Granada.—Se hacen trabajos de todas clases con perfeccion y economía.—Estampas de gran tamaño de Ntra. Sra. de las Angustias y S. Miguel.—Etiquetas en colores y barnizadas.—Especialidad en trabajos caligráficos, tarjetas de visita y billetes.

EBANISTERÍA DE LUIS URBA
 EL VALENCIANO.

Calle de la Colcha, núm. 13.

La primera casa de muebles en esta capital, que comprende los ramos de ebanistería y carpintería, bajo la direccion del reputado maestro Urbá, y además el de tapicería á cargo del mejor tapicero de Granada, Antonio Rivero, todo lo cual, unido á la excelente calidad en las maderas y demás materiales que se emplean, hacen que sus muebles y géneros sean inmejorables, á pesar de lo relativamente barato de sus precios.

BARATURA SIN RIVAL. Gran surtido de Bujías á 3 y 1/2, 4, 5, 6, 7 reales paquete. Gabriel Burló, Reyes Católicos, 12.

LA UNION Y EL PENIX ESPAÑOL.


COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS.

GARANTÍAS.

CAPITAL SOCIAL 36.000.000 DE RVN. EFECTIVOS.

Primas y reservas, Rvn. 74.578.314'44.—16 años de existencia.—Esta gran Compañía nacional, cuyo capital social de 36 millones de Rvn., no nominales sino efectivos, es superior al de las demás compañías que operan en España, asegura contra el incendio, sobre la vida y el riesgo marítimo.—El gran desarrollo de sus operaciones acreditan la confianza que ha sabido inspirar al público en los 16 años que cuenta de existencia, durante los cuales ha satisfecho por siniestros la importante suma de reales vellón 58.755.294'12.—Sub-directores en la provincia de Granada: D. Rafael de la Cruz; oficinas en la calle de Santa Teresa, número 1; y D. José Pancorbo, calle del Estribo número 6.

LA SULTANA.

Este acreditado establecimiento ha recibido el más completo surtido para la presente y próxima estacion de verano, en lanería y sedería para vestidos en todos colores, siendo más nuevo el llamado *Comme d'or*, é innumerables tejidos para adornos de la más alta novedad, percales lisos y con cenefas caprichosas para sus adornos, manteletas, fichús acerados, blancos y negros, corbatas, abanicos, sombrillas, neceseres para perfumes, cajas para guantes y pañuelos é infinidad de artículos que no enumeramos y que vendemos muy barato.

Para caballeros tenemos un estensísimo surtido en tricots, vicuñas y gergas para trajes, chalecos de piqué, bastones, cadenas y pipas.

Ademas un especial tejido inglés para trajes de caballero, que daremos el corte de 3 3/4 varas por 45 reales.

Se remiten muestras por correo á quien las desee, dirigiéndose á

MIGUEL LOPEZ Y HERMANO.

POR QUÉ COSER Á MANO.



ACUDID A

40, ZACATIN, 40.
GRANADA.

10 REALES SEMANALES

SIN ENTRADA,
 NI AUMENTO, NI ADELANTO ALGUNO,
 se adquiere cualquier modelo
 de las legitimas máquinas
 para coser de

LA **SINGER** DE
 COMPANÍA FABRIL NUEVA YORK.

Sucursales en todas las capitales de provincia.

ABANQUERÍA, CARRERA, 15.

GRAN DEPÓSITO

SUCURSAL DE LA GONOCIDA FÁBRICA DE VALENCIA
DE SALVADOR ROMEN.

Ventas al por mayor y menor.

DIARIAMENTE recibimos novedades, y hoy podemos ofrecer á nuestra escogida y numerosa clientela las últimas de Paris, Viena y otras, así como las llamadas Brasileños, de esquisito gusto.

Abanicos nácar, desde 4 duros, y por último, un inmensísimo surtido de un real y de dos reales, con borla ó cadena.

Grandioso surtido de pañuelos de seda, á precios de fábrica.

CARRERA DE GENIL, 15.

SUBASTA

de un haza de 5 marjales, 14 estadales, pago del Lavadero, Caño de Otoría, que labra D. Juan Dominguez, en término de la villa de la Zubia, su valor 5.500 reales.

Y otra haza de 7 marjales, término de los Ogijares, pago de la Erilla, que se riega con el caño de Prados, linda por el Mediodía con la Erilla, y Poniente D.ª Magdalena Roldan; vale 5.600 reales.

A voluntad de su dueño se celebrará subasta extrajudicial de estas dos fincas el dia 12 del presente mes, á las doce de su mañana, en la Notaria de don Francisco Sanchez Castro, donde se encuentran los títulos. 12 M.

EN COMPETENCIA CON LAS INGLESAS GALLETAS «VIÑAS»

especiales para postres, té y café.

DE VENTA EN LAS CONFITERÍAS Y ULTRAMARINOS.

CEMENTO ROMANO FRANCÉS SUPERIOR,

á 6 reales arroba, 20 rs. quintal en barricas, y por partidas á precios arregladísimos. Tambien hay cemento Portland, francés é inglés, superior, á 8 reales arroba. La venta al contado.

MENDEZ NUÑEZ, 33.

CERERÍA

DE VICENTE PERALES CALATAYUD.

Calle de Mendez Nuñez,

depósito de géneros de punto y abanicos.

GRANADA.

Venta al contado, por mayor y menor.

La libra de cera á 10 reales.

Clase superior, á 11.

En pedidos de importancia se hace la rebaja del 5 por 100.

En el mismo establecimiento hay un surtido variado y completo de velas rizadas, milagros en cera de todas clases, cerillas, velillas á cuarto y pastillas para pomadas. Se compra cera, se renueva y se facilitan velas para entierros, todo con la exactitud y economía que dicha fábrica tiene ya acreditado.

FOTOGRAFÍA.

Gran establecimiento, reputado como el primero en su clase en esta localidad, de **J. G. Ayola**, fotógrafo de cámara de SS. MM. y premiado en la Exposicion.

CARRERA DE GENIL, NÚM. 29,

donde se retrata con los procedimientos más modernos y rápidos con que la ciencia ha enriquecido dicho arte. Véanse sus muestras en la planta baja de dicho local.

ALMONEDA

Cuadros al óleo de Alonso Cano y Risueño, cobres de gran tamaño de Rubens; tambien los hay de Martin, Garcia, Ferriz, etc. Hay además una Purísima, tamaño natural, copia exactísima de la de Murillo en el Museo Nacional; uu magnifico piano francés, vertical, nuevo; un mueble gran forma, época de Felipe II; mesas árabes, mantones de Manila antiguos, bordados en colores, y otra infinidad de objetos.—Placeta del Azúcar, Agencia, darán razon. 3 J.

ALMONEDA

HASTA EL SÁBADO,

de relojes, lámparas, cuadros, cama de matrimonio (de caoba), armario con puerta de cristales; estantes, tarimas y otros efectos.—Darro del Campillo, 11.

D. JUAN DIAZ y los herederos de D. Manuel Medina se avistarán con don Juan Abarrategui, calle del Darro del Campillo, 11, para un asunto que les interesa.

VALDEPEÑAS

POR EL PROPIO COSECHERO.

En el antiguo y acreditado establecimiento de **Felipe Nieva**, situado en la calle de Recogidas, número 1, se reciben quincenalmente grandes remesas de vino, en botas preparadas al efecto, de las bodegas que el dueño del despacho posee en Valdepeñas, y cuyas especiales condiciones los hacen superiores á cuantos con el mismo nombre se venden en esta capital.

Precios. 36 rs, arroba y 9 rs. cuartilla.

LOS ACREDITADOS VINOS, AGUARDIENTES Y VINAGRES SUPERIORES: PROCEDENTES DE GÓJAR, DE LAS BODEGAS DEL EXCMO. SR. D. JOSÉ GENARO VILLANOVA, PREMIADOS EN LA EXPOSICION REGIONAL DE CÁDIZ, CON MEDALLA DE PLATA. SE VENDEN POR CUENTA DEL PROPIETARIO EN EL DEPÓSITO ESTABLECIDO EN LA PUERTA REAL, FRENTE Á LA CONFITERÍA DE LOS SRES. LOPEZ HERMANOS, DE LAS CLASES Y PRECIOS SIGUIENTES:

VINOS	Arrob. Bot.
Jerez seco.	75 7 rs.
Tinto añejo.	70 6 "
Lágrima especial.	75 6 "
Moscatel.	65 5 50
Blanco seco.	36 4 "
Tinto seco.	36 4 "
Aguard. anis. clase sup.	140 10 rs.
Id. id. de 2.ª clase.	75 7 "
Id. id. de 3.ª muy acept.	55 5 "
Id. seco de 22 grados.	60 "
Espirita de 35 grados.	140 "

SE ALQUILA

la casa número 99 de la calle de Elvira, recién pintada y restaurada; tiene agua corriente, cuadra, patio y cuantas comodidades requiere una casa principal. Las llaves en el número 72 de la misma calle.